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豊中つれづれ草（ほぼ毎日豊中日記）

202１年４月 豊富中学校公式Ｗｅｂサイト

2021年4月1日（木曜日）令和3年度の始まり
新しい先生方をお迎えし、今日から新年度が始まりました。今年度がどんな一年になるの

か予測が難しいところですが、前向きに頑張っていきたいと思います。

豊富中学校3年目となりました。校長の川崎博樹です。豊中つれづれ草共々よろしくお願

いいたします。

新しい先生方のお名前などは、着任式後にご紹介します。また、スクールカウンセラーの

嶋根先生は継続となります。今年度の初日（4/6火)の予約受付中です。電話によるカウ

ンセリングも可能です。予約は、担任の先生または教頭先生に電話で直接お申し込みくだ

さい。

【時代のキーワード】

〇総額表示義務義務化

〇国民年金・厚生年金の引き下げ

〇まん防（まん延防止措置）発令を検討

2021年4月7日（水曜日）着任式始業式
着任式

出会いと別れの季節です。今年度、新しく赴

任された先生方を紹介し、先生方からご挨拶

をいただきました。どの先生もやる気満々で

魅力的な先生ばかりです。ステキな一年にな

りそうな予感がします(*^_^*)

新しい先生方

安田顕一先生（1年：社会・テニス）

増田早央里先生（2年：国語・テニス）

島 恵海先生（2年：英語・バレー、テニス）

関 涼佑先生(3年：国語・体育・美術・柔道・陸上）

丸 敏美先生（栄養士）

田坂ルミ先生（理科実験事務）

本田千恵子先生（初任者指導）

真山祥子先生（家庭科）です。

よろしくお願いいたします。
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始業式～！

着任式に続いて始業式が行われました。ここだけの話で

すが、聞く態度が素晴らしくて、ちょっとウルッときて

しまいました。2・3年生に向けてのメッセージと、先

生からのお願いについて次のようなお話をしました。

3年生へ

最高学年である3年生には、1・2年生の手本になるような言動を期待します。3年生がお

手本になる学校は理想的です。そしてそれができる3年生だと信じています。進路に関し

ては、まずは実力をつけることですね。その上で、時間をかけて丁寧に情報を集めて、納

得のいく進路選択ができるようにしてほしい。そして、最高の卒業式で締めくくりたいで

すね。

2年生へ

2年生は明日入学して来る31人の新入生の先輩になるにあたり、自分たちが入学してき

たときに感じた「あこがれの先輩」「親切な先輩」の役割を、今度は自分たちでする番に

なります。自分たちがしてもらったことを後輩にしてあげてください。

今年は特別な年

東京オリンピック・パラリンピックは、開催する予定で準備が進んでいますが、今でも多

くの課題を抱えています。「やってる場合なのか？」「選手は来るのか？」「感染症対策は

大丈夫か？」「今でも医療現場は逼迫してるのに」など、不安な部分も多いのですが、や

ると決まったら楽しみたいと思います。

コロナ第4波

第3波よりも大きな波が関西地方から首都圏へやってきそうな勢いです。変異株の割合も

高くなってきています。でも、私たちがやるべきことは、以前と変わりありません。消毒

や換気の徹底、人と人との距離など、一人一人が感染症対策を徹底して行っていくしかあ

りません。もう少しのガマンです。

三つのお願いをしました

(1)学校でみんなと一緒に勉強することは当たり前ではない

いつ臨時休校になるかは誰もわかりません。一緒に勉強したり部活動をしたりする日々を

大切にして欲しい。人のイヤがることをしているヒマはないのです。友だちとの仲直りや

関係修復のチャンスですよ。

(2)学校は失敗するところ

学校は失敗が許される場所です。取り返しがつくから。失敗を恐れずに様々なことにチャ

レンジして欲しい。失敗してもいいけど、同じ失敗を繰り返さないように工夫することに

よって成長するから。

(3)相手より先に挨拶

みなさんは挨拶が大切だということも、良好な人間関係を作る上でとても重要なものであ



- 3 -

るということもよく知っています。もちろん、私たちが挨拶をすれば返ってきます。しか

し、今年はさらにグレードを一段上げて「相手より先に挨拶」を徹底したいと思っていま

す。視界に入ったら挨拶。さわやかで明るい挨拶。これを行動に移そう。相手よりも早く

挨拶した方が勝ち。

部活動が希望制に

新入生の保護者にはすでにお伝えしてありますが、昨年度まで、原則として部活動全員加

入としていましたが、令和3年度から希望制とします。希望制ではありますが、できれば、

部活動の良さを知っている私たちとしては入部することが望ましいと考えています。

2021年4月8日（木曜日）第75回入学式

新入生の皆さん、保護者の皆様、ご入学おめでとうございます。本日、無事に31名の新

入生を迎え入れることができ心から嬉しく思っています。1年生31名、2年生42名、

3年生40名、計113名でスタートです。

朝から大型ストーブで体育館内を温めていましたが、時間が経つにつれ気温がどんどん上

がり、9時過ぎには外気の方が暖かいくらいの天気になりました。桜が散ってしまったの

で、今年は満開のチューリップでお迎えしました。

入学式では新入生全員が揃ったことが何よりも嬉しかったです。呼名に対してしっかりと

した返事ができました。生徒会長による歓迎の言葉は、わかりやすく、歓迎の心のこもっ



- 4 -

たスピーチでした。新入生誓いの言葉は、新しい環境で頑張りたいという強い決意が感じ

られました。最高のスタートが切れたと思います。「TEAM豊富 すべては子供たちのた

めに」でガンバリマス！！

四つ葉のクローバープロジェクト開催中!!

豊中では、今年1月～3月の緊急事態宣言中に、

美術の授業で「四つ葉のクローバープロジェ

クト」に取り組みました。生徒たちがコロナ

禍の中の日常生活や社会に対して感じている

思いを、四つ葉のクローバーをモチーフとし

て思い思いに描いたものです。5月2日まで北

部公民館ロビーにて展示中です。

2021年4月9日（金曜日）新入生歓迎会
新入生歓迎会

今日の2時間目に、生徒会主催の新入生歓迎会が行われました。本部役員紹介から始まり、

学校紹介、委員会の様子、生徒会目標、学校生活、学習や生活のきまり、部活動紹介など、

盛りだくさんな1時間でした。委員会や部活動の雰囲気は伝わったでしょうか。新しいこ

とが始まるというのはワクワクしますね。英語で言うと"I'm so excited!"（アイムソウ

エクサイティッd)

準備&片付け

入学式が無事に終わってホッとしたところですが、入学式前後の準備と片付けについて触

れないわけにはいきません。紅白幕やイス並べ、市旗・国旗・校旗のセッティング、教室

装飾、廊下から昇降口の清掃など、それぞれの分担で与えられた仕事を、本当によくやっ

ていました。前々から言おう言おうと思っていましたが、何か行事やイベントの時に見せ

る働きぶりは本当に素晴らしいのです。みなさんのそういう姿を見ていると私は感動して

しまいます。みんなありがとう(T_T)

「特別日課」の名称変更

豊中では、昨年度まで45分授業の日課を「特別日課」と呼んでいましたが、今年度から

次のように名称を変更いたします。呼び方を変えた理由は、45分授業の日が比較的多く

「特別感」がないことと、単純に、「漢字四文字で長い」からです。どんどん使って定着

させてください。日課表はこちら

50分授業日課→A日課

45分授業日課→B日課

千教研等日課→C日課
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【今日の給食】今日から栄養士の丸先生による給食です!!

桜ご飯、かき揚げ、ごま和え、ジャガイモバター煮、オ

レンジ

田中邦衛（たなかくにえ）さんの話

先日、田中邦衛さん(88)の訃報を聞いたとき、本当に悲

しくて泣きそうになってしまいました。大好きな俳優だ

ったということもありますが、それだけではないのです。彼の純粋で木訥（ぼくとつ）な

姿を見る度に、なぜか自分の醜さや卑しさがこみ上げてきて無性に悲しくなってしまうの

です。彼の代表作である人気長編ドラマ「北の国から（1981～2002）」は世代的にド

ンピシャリアルタイムです。ただ、若い人の間では田中邦衛さんはあまり馴染みがないら

しく、今年赴任した若い先生も知らなかったくらいなので、

中学生が知らなくても無理はないと思ったわけで…。だからこそ、今、あの名作を見て欲

しいのよ。できれば最初から。もちろん、北海道の大自然や、純や蛍のカワイイ姿も見ど

ころですが、これ以上ないというくらいの不便な生活や、人間の心の中で起こる葛藤（か

っとう）に苦しむ姿も見て欲しいのです。余談ですが、映画「ゴースト」に出てくる「地

下鉄に住み着いている幽霊」にそっくりです。

2021年4月11日（日曜日）春季市民大会
部活動の春の大会がスタートしました。最

も早いのがソフトテニス。昨日と今日、グ

ラスポ会場で団体戦のみ行われました。無

観客試合ということだったので、私が代表

して応援してきました。女子は海神中に1-

2で、男子は葛飾中に0-3でそれぞれ惜敗

し、どちらも初戦敗退でしたが、夏の総体

に向けて期待が持てる空気を感じました。

いけるぞ。

2021年4月12日（月曜日）学級組織決め
学級組織決め

各クラスで係決めが行われていました。中央委員（学級委員）から専門委員会、教科リー

ダ－、学級の係などを決めていきました。3年生は立候補者がスイスイ出て、あっという

間に決まってしまいました。さすがですね。自分が希望していた係になれた人もなれなか

った人も、与えられた仕事はきっちりお願いしますね。どうせやるなら前向きに楽しんで

やりましょう。



- 6 -

身体測定

中学生の時は、人生の中でも赤ちゃんの時期に次

いで大きく成長する時期です。積極的にバランス

の取れた栄養を摂りましょう。身体づくりにとっ

て重要な時期です。間違っても無理なダイエット

はやめよう。そして、身長や体重などをしっかり

記録しておきましょう。

写真撮影

今日は身分証明書などに使用するための写真撮影をしました。身分証明書は、とても大切

なものになるのでなくさないようにしてください。そして大人になるまで大切に保管して

おいてください。いい記念になりますよ。

【今日の給食】

いちごバナナサンド、魚のチーズムニエル、コー

ンサラダ、スパゲティソテー、美生柑

【時代のキーワード】

〇松山英樹アジア人マスターズ初制覇

〇フィリップ殿下

2021年4月13日（火曜日）安全な登下校
安全な登下校について

本校のスクールガードリーダーを担当していただいている加藤様から「安全な登下校」に

ついての注意喚起がありましたのでみなさんにもお知らせします。

交通事故

豊富中は学区内に工場が多いため、大型車の通行量が多いのが特徴です。特に大型車との

事故は巻き込みに注意してください。登下校を含め、自転車で走行する場合は交通ルール

を守り、安全には特に気をつけましょう。交通死亡事故は何気ない幸せな日常を一瞬で無

にしてしまいます。昨年度、学区内で小中学生が関係する交通事故は2件ありました。今

年度はゼロを目指そう。

不審者情報

特に下校時に気をつけてください。なるべく一人歩きをしない工夫をしましょう。人は見

かけではわかりません。「不審者＝怪しい外見」とは限らないのです。ドロボウが口ひげ

を生やしているとは限らないのと同じです。「お母さんが病院にいる」とか「おもしろい

ゲームがあるから家でやろう」などといった声かけに応じて車に乗ってしまうとたいへん

なことになります。ふだんから、通学路などで「危ない場所」を家の人と情報共有してお
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きましょう。そして、知らない人に声をかけられたら「いかのおすし」で身を守ろう。い

ざというとき、頭が真っ白になったら、とにかく逃げよう。走って逃げて20m引き離せ

ば悪い人もあきらめるそうです。

いか：知らない人にはついていかない

の：知らない人の誘いや車にのらない

お：危ないとき、こわいときはおおごえで叫ぶ

す：安全な場所へすぐ逃げる

し：周りの大人にしらせる

第1回全校実力テスト

今日は全学年実力テストです。このテスト

は文字通りみなさんの学習における実力を

測るものです。誰もが自分の実力を明らか

にされるのは多かれ少なかれ不安というか、

あまり気持ちのいいものではないかもしれ

ません。でも、現実から目をそらさずに受

け入れてください。そして、得意な分野を

伸ばし、苦手なところを補い、しっかりと

した「実力」をつけてもらいたいのです。

そのためには、みなさんにはこのテストを

力一杯受けて欲しいのです。大切なのは、数週間後に返却されてくる成績をどのように活

用するかです。実力は急には伸びません。コツコツと積み重ねるしかないのです。特に今

年度は学校全体で学力向上に力を入れます。一緒に頑張ろう！

【今日の給食】

ごはん、四川豆腐、中華風サラダ、ココア豆

【今日の食材】豆腐

豆腐は日本が誇る食品の筆頭と言っても良いでしょう。低カロリー高タンパク。つまり、

脂肪をつけずに筋肉量を増やしたい人には理想的な食材です。ただ豆腐だけ食べていても

筋肉ムキムキにはなりません。豆腐をたくさん食べたからと言って急に筋肉質になるわけ

でもありません。タンパク質（プロテイン）やカルシウムを摂取することによって筋肉量

が増え、その結果、基礎代謝が高まり、結果的に健康な身体になるのです。さらに豆板醤

などの辛み(カプサイシン)は、脳内ホルモンを刺激し、新陳代謝を活発に体脂肪の燃焼を

促す働きがあるとも言われています。中国四千年の歴史の恩恵を頂こうではありませんか。
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2021年4月14日（水曜日）締切迫る!!
スポーツ振興センター!!

学校管理下で起きた生徒の災害（ケガ、病気、障害または死亡）について、災害給付（医

療費、障害見舞金、死亡見舞金）を受けられる制度です。この制度は以前からありました

が、今年度から次のことが変わります。（大きい封筒に入った保護者宛のお知らせをよく

お読みください）

掛金を保護者の方に負担していただきます（5割負担年額460円）

加入が任意となります（加入の場合、同意書を提出→4月15日(木曜日)まで）

掛け金の支払いは納付書払い・口座振替払いまたはWeb口座振替サービスが便利です

任意ではありますが、不測の事態に備えて、低額な掛金で手厚い給付が受けられる制度で

す。まだの方、または迷っている方はぜひこの機会にご加入ください。私なら入ります。

お問い合わせは船橋市教育委員会保健体育課（047-436-2876)へ。

まとめ教材

3階の廊下に3年生対象の「まとめ教材」の見本を展示してあります。現在申込み受付中

ですが、数名の申込みにとどまっています。中学校三年間で学習することがまとめられて

いて、参考書と問題集が合体したようなものです。この種の教材は私が中学生の頃からあ

りました。昔はほぼ全員が購入していましたが、今は希望制となっています。「受験勉強

を何から始めていいかわからない」「塾に通わないとダメかな」「やる気はあるけどやる

モノがない」という人たちにピッタリだと思いますよ。極端な話、受験までに繰り返しや

って自分のモノにすれば、少なくとも公立高校の入試問題は9割以上解けるようになりま

す。1教科千円前後で、全教科購入する必要はないと思います。それが高いか安いかは使

う人次第でしょう。申込み締め切りが4月20日（火曜日）となっています。もう一度、

家の人と話し合ってみてください。

私なら買います。

尿検査忘れずに!!

明日15日（木曜日）に容器を配付します。提出は16日（金曜日）です。

学区訪問のお知らせ

本日付けで保護者様あてのお手紙を配りました。1・2年生は学区訪問（学級担任がご自

宅の位置を確認する作業）で、希望されるご家庭には訪問してお話をする時間を確保しま

す。3年生は両クラスとも担任が持ち上がりなので、学区訪問は行わず、希望制の家庭訪

問とします。実施は4/26月～28水です。
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【今日の給食】

たけのこご飯、肉団子のあんかけ、サラダ菜、

ミニトマト、もやしとコーンのごま和え、ヨー

グルト和え

【時代のキーワード】

〇ヤングケアラー

〇処理水海洋放出決定

〇熊本城天守閣内部公開

2021年4月15日（木曜日）仮入部期間中
仮入部期間中

放課後、部活動では、1年生が仮入部している姿が目に入ります。貴重な31名を七つの

部活で分け合うことになります。私の立場としては、まんべんなく各部活動に散らばって

欲しいというのが本音ですが、みなさんには自分の意思で入りたい部活動に入ってくれれ

ばそれでいいです。今のところ女子ソフトテニス部と美術部に見学者が多いようですが…。

複数の部活をしっかり見学して、入部を決めたら力一杯活動して欲しいと思います。仮入

部は今週の金曜日まで。来週からは本入部となります。

新しいALTの先生

今年度、新しいALTとしてオデット先生が着任しま

した。木曜日と金曜日にみなさんと英語の勉強をし

ます。楽しい授業になりそうですね。

Odette先生からのメッセージ

I am very happy to see the smiling faces of

Toyotomi Junior High School teachers and s

tudents. Let's enjoy Engish together! English is fun!!

2021年4月16日（金曜日）まん延防止等重点措置
まん延防止等重点措置

新型コロナウイルス対策で、政府は新たに埼玉、千葉、神奈川、愛知の4 県に「まん延防

止等重点措置」を適用する方針を発表しました。千葉県内では市川市、船橋市、松戸市、

柏市、浦安市が重点措置の対象地域に指定される予定です。

これによって船橋市内の中学校がどうなるのかはまだ決まっていませんが、大阪周辺の様

子を見ていると、学校でも部活動や学校行事などに何らかの制限がかかってくる可能性は

高いようです。通知が届き次第、みなさんにもお知らせします。

そんな中ですが、この土日に陸上競技、軟式野球、女子バレーボールの記録会・公式戦・

交流試合が予定されています。どの試合も原則無観客なので、私が代表で応援に行ってき

ます。全部は無理かなぁ…。
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四つ葉のクローバープロジェクト見学

今日の美術の時間に、先日お伝えした展覧会を北部公民館まで見学に行きました。自分た

ちの作品が展示されているのを見て、食い入るように見ていたのが印象的でした。人によ

って感性がずいぶん違うのだと改めて感じました。展示は5月2日(日曜日)まで。

【今日の給食】

麦ご飯、味付け海苔、イカとポテトのチリソース、

小松菜ときのこのソテー、五目煮豆、オレンジ

一人一台PC

GIGAスクール構想の目玉である「一人一台PC」が

スタートしました。まずは1年生でログインからコ

メントの送信などの作業を試してみました。みなさ

ん、さすがデジタルネイティブ世代ですね。割と平

然とサクサク作業をしていました。Google Works

pace for Educationの便利な機能を使い倒して、

新しい学びの形をどんどん進めていきたいと思いま

す。

【今日の給食】

ビーフカレー、福神漬け、ほうれん草海苔サラダ、

バナナ

【時代のキーワード】

〇マコーレー・カルキン第1子誕生

〇館山ファミリーパーク閉園

〇エレクトーンりっちゃん
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2021年4月19日（月曜日）本は友だち2
「豊富中の図書室にはいい本がたくさんあ

る」ということは、みんな知っているよう

ですが、どういうわけか、みなさんなかな

か図書室に足が向かないようで、貸出数が

低迷しています。まさに「宝の持ち腐れ（役

にたつものや価値のあるものがあるのに使

わないこと）」ですね。豊中では今年、学

校全体でもっともっと図書室を活用してほ

しいと考えています。

その第一弾として、全校生徒に図書ガイダンス（説明会）を実施しています。図書室の利

用方法から、図書室でのルール確認、そして「本の予約」「本のリクエスト」「本の取り

置き」に関するお知らせをしました。そしてガイダンスの終わりには一人一冊ずつ借りて

もらいました。今日は2・3年生。1年生は23日（金曜日）を予定しています。

とにかく、一日に一回は本を開く時間を作って、おもしろいと感じたら読み続け、自分に

は合わないと思ったら次の本に移ればいいと私は考えます。なるべくたくさんの本と接す

ることにより、自分にピッタリのものが見つかる確率が上がります。あるいは、自分の知

らない世界を知ることができます。これってステキなことだと思いませんか。みなさんに、

「今まで知らなかったことを知る喜び」を味わって欲しいのです。そして、「もっと知り

たい」と思う気持ち（知的好奇心）が芽生えてくれば、あとはどんどんその道を進んでい

けば良いのです。図書室にはみなさんの知的好奇心を満足させる本が必ずあります。そし

て、わからないことがあれば学校司書の野中先生も待機しています。どんどん聞いて、ど

んどん借りてください。なんと言っても「タダ」だから！！

【今日の給食】

コーンライス、きのこハンバーグ、

ツナサラダ、ポテトのカレー炒め、

いちご

【時代のキーワード】

〇白毛馬ソダシ

〇体操男子市船OB大活躍
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2021年4月20日（火曜日）礼儀正しい日本人
二人の日本人がアメリカで「礼儀正しい」と好意的に報道されているのをみなさんも見た

でしょうか。

まずは、MLBメジャーリーグのエンジェルズで、二刀流として大活躍の大谷翔平選手。

自分が打った球が、ファウルチップとなり、相手のキャッチャーに当たったのを見て、と

っさに「Oh Sorry, OK?（あっゴメン、だいじょうぶ？）」みたいなことを言ったシー

ン。しっかりとマイクで音声が拾われていて、解説者がそのことに触れたのが発端でした。

もちろんわざとではないし、野球をやっている人ならわかるだろうけど、誰も悪くなく当

たり前のことなのです。それなのに、瞬間的に相手を思いやる気持ちが言葉になって出た

ということで「何て紳士的なんだ！」「振る舞いも超一流」「かわいい」とアメリカ人の

ハートをわしづかみにしているのだ。なんだか嬉しいですよね。

もう一人は、先日、ゴルフのマスターズトーナメントで、アジア人として初めて優勝した

松山英樹選手のキャディ（選手と一緒にまわって道具を運んだり助言したりする人）早藤

将太さんの所作です。最終ホールで優勝を決めたあと、手にしていた黄色いピン（旗）を

ホール（穴）に戻し、自分の帽子を静かに取り、コースに向かって一礼したのです。彼に

とっては日常的な行為にすぎませんでした。日本では他の競技でも、グラウンドや体育館

で礼をすることは、みなさんも無意識にやっていますよね。アメリカ人はそれを見て「す

ごい光景だ」「なんてすばらしい瞬間なんだ」「清々しい！」「さすが日本人」と絶賛のコ

メントをたくさん寄せたそうです。そして、アメリカ人だけでなく、アメリカに住む中国

人や韓国人などのアジア系の人たちからも、「アジア人として誇りに思う」と自分のこと

のように感動していたのが印象的でした。スポーツのいいところって、こういうところに

もあるんだね。

【今日の給食】

発芽玄米ご飯、鯖の味噌ホイル焼き、磯香和え、野菜

炒め、芋のナゲット

2021年4月21日（水曜日）スポーツテスト
初夏の心地よい風を受けて、グラウンドではスポ

ーツテストが行われていました。今日は1年生がハ

ンドボール投げと50m走を計測していました。1

年後にどれくらい記録が伸びているか楽しみです

ね。
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スポーツ振興センター

先週、本ページでも加入のお知らせをしたスポーツ振興センターへの加入の件です。同意

書の締切が過ぎましたが、先日、市教委保健体育課から連絡があり、4月末日まで受け入

れ可能とのことでした。同意書をまだ出されていない方で、加入する意思のある方は提出

してください。ただ、あくまでも任意ですので、全員加入ではないことを付け加えておき

ます。

今日は職員研修のためお昼で下校となります。先生たちが勉強する日です。みなさんも有

効に時間を使ってくださいね。

おおブレネリ♪

先日、昨年度末に約束していた3年生の英語の授業でのことです。日本語で「スイス」と

言うけど、Swissは「スイス国民や形容詞としてスイスの」という意味で「国名はSwitz

erland（スイッツァランド）っていうんだよ」という話をしました。ポカンとしている

生徒が多かったので、おおブレネリの歌を少し歌ってみせて、「私のお家はスイッツラン

ドよ～っていうでしょ」と言っても、みんなの頭の上に「??」がついているようでした。

まさかと思って「この歌を知っている人は？」と質問したら、何と、誰も手を挙げなかっ

たのです。今の中学生は「おおブレネリ」を知らないんだ。「おおブレネリ」を知らない

まま大人になっていいのか、と不安な気持ちになりました。

もちろん、もっと大切なこと、もっと知らなければいけないことはたくさんあるし、この

歌を知らなくても特に困ることはないし、二番を歌ってみろといわれても歌えませんが…。

君たちは悪くない。誰のせいでもない。これもジェネレーションギャップの一つなのか、

もしかしたら今の生徒の親の世代も知らないのか…と、いろいろ考えてしまいました。

気になったので、よくよく調べてみると、いろんなことがわかりました。様々な日本語訳

があること、スイスではほとんどの人がこの歌を知らないこと、直訳すると教育上よろし

くなかったりすること、原曲はドイツ語のスイス民謡だけど英訳されたものを日本語訳に

したためずいぶん原曲とはニュアンスが違うとか…。興味のある方はどうぞ。余計なお話

でした。失礼しました。

2021年4月22日（木曜日）夏日
夏日（なつび）

最高気温が25度を超える夏日が続いています。草花は

ここぞとばかりぐんぐん成長します。そんな生命感に満

ちあふれるステキな季節ではありますが、放っておくと

グラウンドやテニスコートが草ボウボウになってしまう

やっかいな季節でもあります。さて、ここで問題です。

この写真の草むらはどこでしょう。
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今年の小中交流行事の一環として、ここを畑にして、さつまいもを植えることにしました。

こことは、体育館とプールの間です。そのためには、まず草刈りをして、土を耕して、草

や根っこを取り除き、畝を作り、種芋を植え・・・という作業が続きます。それをみんな

で手分けして行う計画です。目指すは秋の「収穫フェスティバル」です。数年前に、小学

校でやった記憶は残っていますか。あれを小中学生が力を合わせてやろうという企画です。

新型コロナの影響でどうなるかはわかりませんが、できる範囲でできる限りのことをした

いと思っています。それにしても、陽の当たるところで作業をすると、あっという間に汗

だくになってしまいます。もう夏ですね。

【授業参観】1年英語

「英和辞典を使えるようにしよう」という

時間でした。国語辞典は使ったことがあっ

ても、英和辞典を手にするのは初めての生

徒がほとんどのようでした。「電子辞書や

スマホ、自動翻訳機などがあるじゃないか」

という声が聞こえてきそうですが、英語学

習に辞書は必要不可欠だと私は考えます。

わからない単語が出てきたときに、すぐに

辞書で調べる習慣を付けてほしいものです。

そのためには、スピードが重要となります。

慣れないうちは、調べたい単語に到達するまでかなりの時間を要しますが、慣れてくると、

数秒または一瞬、あるいは一発でそのページが開けるようになります。本当です。私はで

きます。

私より早く単語が見つけられるようになったら校長室に来てください。勝負しましょう。

コツは、アルファベットのだいたいの位置をイメージしておくこと（例えば、Sは前半？

真ん中くらい？あるいは後ろの方？）みたいな感じです。次に、二つのアルファベットを

比べてどちらが先かをわかるようにする。

例えば、hとkはどちらが先かとか。心の中で歌ってもいいでしょう。とにかくまずは慣

れることですね。

【今日の給食】

八宝麺、丸じゃがフライ、ミモザサラダ、大豆と揚げ

ボールの煮物、バナナ

【時代のキーワード】

〇千葉県初女性教育長冨塚昌子氏

〇米暴行死元警官有罪
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2021年4月23日（金曜日）TGIF
初夏ではないけど…

厳密にいえば、初夏というのは陰暦の4月なので、現在の暦（太陽暦）でいえば、5月初

旬から6月初旬までが「初夏」となり、今は「春」真っ盛りということになります。窓を

開けると気持ちのいい風が入ってきたり、気持ちよく外で遊んだり食事できたりする季節

は本当に短いので、この季節を意識して楽しめるといいですね。ただし「密」を避けるな

ど感染症対策は必須です。

ちなみに、タイトルの「TGIF」とは Thank God, It's Friday!（神様ありがとう、金曜

日だ!!）という意味です。Have a nice weekend!! 良い週末を。

エスカレーター条例

今、関東地方では、エスカレーターに乗るときに左側に立って右側を空けて乗りますよね。

私の記憶が確かならば、30年ほど前までは、そんな習慣もルールもなく、みんなが立ち

たい場所に立って、急ぎたい人はその人たちを避けながら駆け上がっていました。

私が初めて外国に行った1992年。ロンドンの地下鉄の駅で見た光景は忘れられません。

みんながキレイに右側に一列に立ち、急ぐ人のために左側を空けていたのです。その後、

すぐに日本でもそのスタイルが広まりました。でもなぜか、関西では左側を空け、関東で

は右側を空けるという不思議な現象も起きましたが…。（ちなみに名古屋は左右まんべん

なく立つそうです）そしてこの習慣は30年近く続き、今ではすっかり定着しています。

ところが、最近は「片側を空けて立つのはやめよう」「エスカレーターでは歩かない」と

いう声をよく聞くようになりました。看板やポスターで訴えたり、係員が呼びかけたりす

ることもあります。定着した習慣を変えることは容易ではありませんが、理由を理解すれ

ば納得するはずです。そもそもエスカレーターは止まって乗ることを想定して作られてい

ること、駆け上がったり駆け下りたりする行為は危険だということ、片側だけに乗客の体

重がかかると故障の原因になること、左手が不自由な人がベルトに捕まることが難しいこ

と、などが理由です。なるほど。

急いでいる人がエスカレーターを駆け上がると、その人の移動時間は短縮されますが、乗

客全体でみると、両側に立って歩かない方が輸送効率は高いというデータも出ています。

そんなに急ぐ必要がある人は階段をダッシュしなさいということです。ロンドンでは、駅

によっては階段がなく、エスカレーターかエレベーターでしか移動できないことがあるの

で、急ぐ人は困るでしょうけどね。

そんな中、埼玉県では「エスカレーターでは歩かない条例」が可決され、10月から施行

されることになりました。この流れは全国に広まっていくでしょう。もう、右側に立って

いる人がいても腹が立つことはありませんね。だからといって、急に右側に意味もなく立

つのはトラブルの元なので止めましょう。
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教職たまご

今年度、教職たまごプロジェクトで豊中に来る後藤 舞先生です。スタッフの平均年齢が

またまた下がりました。「教職たまごプロジェクト」とは、県教育委員会の施策の1つで、

公立学校教員を志望する大学生を対象に、学校現場での実践・体験の機会を与え、教職へ

の理解を深めるとともに、教員としての資質・能力を向上させるためのものです。教育実

習より期間が長く、約1年間続きます。

こんにちは。今年度たまごプロジェクトでお世話になります後藤舞と申します。教

員になるための勉強を豊富中学校でさせていただきます。自分の力となるように、

日々奮励（ふんれい）努力していきたいです。一年間よろしくお願いします。

【今日の給食】

メキシカンライス、魚のカレーマリネ、フレン

チサラダ、和風スパゲティソテー、オレンジ

【時代のキーワード】

〇準緊急事態宣言

2021年4月26日（月曜日）部活動本入部
部活動本入部

1年生の本入部が確定しました。今年度から全員加入という原則を廃止し希望制としたた

め、無所属の生徒がどれくらいでるのか心配していましたが、結果的には全員が加入して

くれて嬉しく思っています。

ただ、先ほど、今年の部活動名簿を見て驚いたことがあります。七つの部活動の中で、新

入部員ゼロの部が三つ（野球、柔道、陸上）もあったということです。特に1年男子はテ

ニスと美術に分かれるという珍しい現象になりました。現在、野球部は3年生5名で三山

中との合同チームで頑張っていますが、このままだと7月の総体が終わると部員がゼロに

なってしまいます。高校まで野球をやっていた私としては寂しい限りです。女子も歓迎で

すよ。柔道部は現在、男子7名女子2名ですが、総体が終わると男子2名女子1名となりま

す。柔道が盛んな地域だけに、ちょっと寂しい思いがします。今からでも、迷っている人

は柔道部へ。畳は売るほどあります。初心者歓迎ですよ。陸上部は3年1名2年5名で頑張

っています。外部のスポーツクラブなどに所属している人は、練習だけでも陸上部と一緒

に活動するのもありですよ。さわやかな汗を一緒に流しませんか（私は走りませんが…）
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学区訪問

今日から学区訪問（家庭訪問）が始まります。学区で先生を見かけたら声をかけてくださ

い。もし迷子になっている先生がいたら教えてあげてください。初めてまわる先生にとっ

ては、広大な学区に驚かれることでしょうね。春の風を感じながら豊富地区の空気を味わ

いながらまわって欲しいと思います。くれぐれも事故には気をつけて。

プール掃除ボランティア募集

PTA会長と私の連名で、本日お手紙を出しました。今年度、保健体育でプールの授業を

実施するかどうかは未定ですが、使えるようにはしておかなければならないので…。こん

なご時世ですが、感染対策を取りながら、楽しくて気持ちのいいプールの授業ができるこ

とを願っています。ただ、平日の昼間ということもあり、ご協力いただける方は限られて

しまうとは思われますが、子供たちのためにお時間の作れる方はお願いいたします。

ところで、今回のように、保護者の皆様の協力が必要な場面ごとに、その都度サポートを

お願いをする形を今年度から始めたいと考えています。

「役員や理事になるのはちょっと…」「土日は出られないけど平日なら…」など、理由は

何であれ力を貸していただければ嬉しいです。たくさんのご応募お待ちしております。

【今日の給食】

ごはん・酢豚・春雨入り磯香和え・チーズ・

黒ごま白玉団子

【時代のキーワード】

〇アジア人初 米アカデミー賞監督賞

〇4都府県に緊急事態宣言

2021年4月27日（火曜日）Googleフォーム
先週(4/22木)、授業参観のお知らせのお手紙を配付しました。保護者の皆様のお手元に

は届いていますでしょうか。今回は、初めての試みとしてお手紙に記載したQRコードを

読み取って、そこからオンラインで出欠をとる方式をとってみました。回答期限（5/7金）

まではまだ日数がありますが、今日(4/27火)現在、約3分の1の方からの返信に止まって

います。

初めてのことなので、試行錯誤しながらの作業になるとは思いますが、操作方法がわから

なかったり、スマホやネット環境が整っていない場合は、直接学校にお問合せください。

しばらく様子を見て、状況が変わらない場合は、別の手段で再度通知させていただこうと

思います。
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今回使用したGoogleフォームは授業でも活用できるアプリの代表的なものとなります。

使い方の例としては、授業の最初に簡単な質問やアンケートを行うと、瞬時に結果が反映

されてグラフや一覧表になって提示することができるのです。導入段階での基礎知識の確

認や実態を把握するのに役に立ちます。

【今日の給食】

まぜご飯・ししゃもの南蛮漬け・おかか和え・

がんもの含め煮・いちごミルクゼリー

【今日の食材】ししゃも

私たちが普段目にしている「ししゃも」は、実は「ししゃも」ではないということは雑学

あるあるとして割と知られているお話でしょうか。でも、ここではあえて説明させていた

だきます。正確にはカペリン（カラフトシシャモ）という魚で、本当のししゃもとは別の

生き物です。本物のししゃもはカペリンよりもひとまわり大きく、北海道の限られた地域

でしか獲れない希少な高級魚として珍重されています。地元では期間限定でお刺身やお寿

司で食べることもあるんですよ。

だからといってカペリン（カラフトシシャモ）を侮（あなど）ってはいけません。骨や卵

ごと食べられるから栄養満点です。DHAを摂ることにより近視の改善や、動体視力の改

善効果があります。さらにビタミンB2が含まれ、口内炎や、肌荒れの改善効果がありま

す。すばらし！しかも美味しい。そのまま焼いても、油で揚げてもおいしいですよね。特

にこの南蛮漬けは、さわやかな酸味が効いていて最高です。頭からガブッといっちゃって

ください。それにしても、みんな子持ちというのが不思議ですね。

【今、授業では】保健体育：シャトルラン

スポーツテスト（新体力テスト）の一環で

行われています。持久力を測定する種目で

す。昔は持久走で測定していました（男子

1500m、女子1000m）が、今は全国的

にこのシャトルランを行っています。私は

世代的にやったことがありませんが、若い

先生たちにはこちらのほうが馴染みがある

ようです。

【時代のキーワード】

〇ふしぎ駄菓子屋 銭天堂

〇アンデルセン日付指定前売券

【お詫びと訂正】

プール清掃ボランティア募集のお手紙は、昨日ではなく、本日(4/27火)付けで配付いた

します。大変失礼しました。
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2021年4月28日（水曜日）いい汗!
いい汗かいた！

体育館裏の草むらの整備を少しずつ進めて

います。昨日と今日は、掃除の時間に1年

生のフレッシュなメンバーに手伝ってもら

いました。刈った草を熊手や軍手を使って

運ぶという結構な重労働でしたが、どの生

徒も軽やかで小気味よく動いてくれて、と

ても気持ちのいい時間を過ごすことができ

ました。一緒に汗を流した用務員の坂本さ

んも同感で、いい汗をかくことができまし

た。ありがとう。

家庭科調理実習

元栄養士の真山先生による調理実習が行わ

れました。本当に久しぶりです。感染対策

を充分に施した上での実習です。本日のお

題は「餃子」。準備・調理・試食・片付け

を45分でやり切るのは至難の業でした。「昨

日、家で50個包んできました」「餃子を包

むのは生まれて初めてです」「我が家の包

み方はこうです」など様々でしたが、どの

班も結果的に「餃子」を完成することがで

きました。私も試食させてもらいましたが、

キャベツ中心のヘルシー餃子で美味しく頂きました。ぜひ、GW中に何度かチャレンジし

てみてください。鶏肉ではなく豚肉とか、キャベツではなく白菜とか、ニンニクをたっぷ

り入れたり、大葉を挟んだりラー油を追加したり…。

明日からGW

例年ならば日本全国がウキウキする時期ですが、今年もガマンの一週間ですね。しかしこ

こは、ガマンと思わずに、「何か別の方法」で時間を過ごすことを考えてみませんか。ガ

マンばかりしていると精神衛生上も良くないし、ガマンはそうそう続くものではないから。

ここで、以前、臨時休校になったときにアップした「休校中やることリスト」を若干修正

して再掲載します。参考にしてください。

(1)おかずやスイーツを一品作ってみる。

カレーライスは作れるはず。ルーや具の種類を変えれば可能性は無限に広がります。（ち

なみに私はルーは使いません）チャーハンも入門者には簡単だが奥は深い。デザートは「牛

乳と混ぜるだけ」のフルー○ェとか、大きいプリンを作ってみるのも楽しいよ。まずは餃

子からかな。
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(2)部屋の片付けをしてみる。

みなさんもこれを機会に断捨離（だんしゃり）してみてはいかが。「心ときめく大切なも

の」「一応取っておくもの」「たぶんいらないもの」に分けるだけでも後で楽です。我が

家も現在断捨離中。GW中には本やCDやVHSビデオテープなどを大量に捨てました。家

の人と一緒にメル○リなどに出品するのも楽しいかも。

（決して子どもだけでやってはいけない!!）

(3)買ったけど読んでない本を読んでみる。

何か面白いことやヒントになることが書いてあるはず。パラパラめくるだけでもよし。斜

め読みでもよし。とにかく本棚から引っ張り出すことがまずは大事。お父さんやお母さん

が若い頃に読んでいた本を読んでみるのもおもしろいかも。

(4)草むしりをしてみる。

ふと気がつくと、元気に雑草が伸びているではありませんか。むしるべき草がたくさんあ

り、直射日光の下で作業をしてもさほど暑くない。草むしりには絶好の季節です。スッキ

リして気持ちいいし、トレーニングにもなる。しかも家族からは感謝される。こんなにい

いことはない。

(5)楽器を演奏してみる。

お父さんが若い頃に買ったギターが物置や押し入れの奥に眠っていないか。もしあったら

それを弾いてみよう。Em（イーマイナー）を初めて鳴らしたときの感動をみんなにも味

わって欲しいのだ。リコーダーでも鍵盤ハーモニカでもいい。楽器を演奏すると脳、肺、

指、心のリハビリになるよ。

(6)筋トレや体幹、ストレッチ、ランニングなどをしてみる。

いつもよりじっくり時間をかけて取り組んでみよう。ランニングがキツイ人は散歩でもい

い。さわやかな初夏の風を感じながら歩くのは気持ちいいですよ。ももクロゲッタマン体

操なら一日5分。さらに鍛えたい人は、ビリーズブートキャンプ。

(7)床屋さん、美容院に行ってみる。

いつものお店でもいいけど、たまにはいつもと違うお店に行ってみるのもいいかも。そこ

に新しい出会いがあるかもしれない。新しい自分を発見できるかも。安くて居心地が良く

て、気に入った髪型にしてもらえるお店は必ずある。あるいは、家で散髪するのも楽しい

かもしれないね。

(8)新聞を隅々まで読んでみる。

見出しや写真だけでもいい。すべてのページに目を通してみよう。株式のページ（東証1

部、ジャスダックなどと書いてあり、細かい数字がぎっしりつまっていて白や黒の三角が

書いてあるページです）を見て、聞いたことのある会社名をチェックしてみよう。さらに

上を目指したい人は、気になった記事を切り取って、自分の意見（コメント）を添えて、
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毎日スクラップしてみよう。世の中のことがわかるようになるし、自分の意見をもつ習慣

もつく。そして簡潔に意見をまとめて書く練習にもなる。オススメ。

(9)英語の歌を歌詞を見ながら聴いてみる。

気に入った曲の歌詞をプリントアウトまたはノートに書き写す。そしてそれを見ながら曲

を聴き、一緒に口ずさんでみる。気に入った曲が見当たらない人は、Carpenters（カー

ペンターズ）とかBeatles（ビートルズ）から入ってみよう。新しいところではBillie Eili

sh（ビリー・アイリッシュ）かな。

(10)絵を描いてみる。

評価を気にせず、心に浮かんだままに描いてみよう。そこから何かが生まれるかもしれな

い。何も浮かんでこない人は、気に入った絵を模写（もしゃ：精密に丸写し）してみよう。

そんな絵が見当たらない人は、とりあえず自分の利き手じゃない方の手を鉛筆で描いてみ

るとか。

(11)徹底的に洗車する

水洗いしてワックスをかけ、細部はボロ布や歯ブラシで汚れを落とす。車内も掃除機をか

けて水拭き。小銭が出てきたらラッキー。ついでに自転車も磨いてみよう。ピカピカにな

ると愛着も増すことでしょう。さらにブレーキやワイヤーをチェックして、必要なら交換

しよう。

(12)「GW中にやることリスト」を作ってみる。

まず、休業中にやることを書き出す。それぞれに「やりたい度」と「やらなきゃいけない

度」をそれぞれ点数をつけて、合計得点（平均点）で優先順位をつける。順位の高いもの

からやってみる。

(13)勉強してみる。

学力に不安がある人にとっては千載一遇（せんざいいちぐう）のチャンスだ。しばらく授

業が進まないのだから、復習するには最適だ。教材はあるし時間もある。あとはやるだけ。

Just Do It!!どうして良いかわからない人は学校に相談してください。

(14)自由研究してみる

夏休みの宿題として出される「自由研究」。これを今から始めてみてはどうだろう。構想

を練り始めるだけでもいい。今やってしまえば後で楽ができるのでは。あるいは、より深

い研究ができるのでは。同様に読書感想文を書いてしまうのも一つのアイディアですね。

(15)マスクを作ってみる

自作マスクを作る方法は、ちょっと調べればいろいろなところに載っています。家族への

プレゼントにいかがでしょうか。
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(16)網戸を張り替える

夏になる前に網戸をチェックしてみよう。やってみると意外と作りがシンプルで、不器用

な私でもキレイに張り替えることができました。業者に頼むと数千円かかりますが、材料

費だけなら数百円で済みます。家じゅうの網戸を張り替えたとき、とてつもない達成感を

得ることでしょう。

(17)摘果作業を手伝う

梨農家にとって、この時期は摘果作業で大忙しです。青森での修学旅行ではリンゴ農家の

摘果作業を手伝う予定でしたが、そこまで行かなくても身近にあるじゃないですか。アル

バイトではなく、あくまでもお手伝い。根気のいる大変な作業ですが、考え方によっては、

「無」になれる時間であったりもします。他にも農作業で手が足りないときは率先してお

手伝いをしてみよう。

(18)将棋や囲碁に目覚める

世界中で長い歴史があり、老若男女が楽しめるゲームです。藤井聡太くんをはじめ、若い

棋士もたくさん大活躍しています。それだけ大人気が続いているということは、そこには

必ず深い魅力があるはずです。まずはルールを覚える。家の人とやってみる。近所の人と

やってみる。ソフトやアプリもたくさんあります。どうかな。

(19)運転免許取得の準備をする

16歳になると原動付自転車（原チャリ）の免許を取得することができます。学科試験の

みで、回答時間は30分。文章問題（○×問題）が46問（1点×2問）、危険予知のイラス

ト問題が2問（2点×2問）の計48問で、50点中45点以上が合格です。9割以上の正答

率が要求されるわけです。中学生にとってはまだ先の話なので、合格することが目的では

ありません。免許取得をすすめているわけでもありません。交通ルールやマナーを知って

困ることはないのですから。それどころか、自転車に乗る場合は道路交通法に則って運転

しなければならないので、知らなければならないことなのです。

(20)将来の自分を描いてみよう

5年後、10年後、20年後、40年後の自分を想像したことがありますか。よく、一流ア

スリートが小学生の時に書いた「将来の夢」を実現させる話がありますが、そこまで大き

くなくても、「将来こんなふうになりたい」「あんなふうに人生を送りたい」とぼんやり

とでもいいので思い描いてみてください。なりたい姿が見つかれば、今、何をすべきかが

わかってくるはずです。誰かに伝える必要はありません。自分の頭の中で勝手に妄想すれ

ば良いのです。タダだしルールもありません。好きなように、やりたいようににやってみ

てください。そしてその目標を達成するために支援が必要なら私たちを頼ってください。

一年前に自分が書いたものですが、読み返すとなかなかおもしろいですね（自画自賛）。

いいことも書いてあるし、忘れているもあります。「なるほど」と思わせるものもありま

す。「教員編」も作ってみようかしら。
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【時代のキーワード】

〇自民党教員免許更新見直し検討

【今日の給食】船橋産の旬の食べ物

麦ご飯・手作りふりかけ・おからコロッケ・

春キャベツの千切り・ゆかり和え・ひじき五目

煮・バナナ

2021年4月30日（金曜日）小中交流行事
小中交流行事(1)

昨日の風雨に洗われて、木々も空気もきれいになった今日の良き日に、第一段の交流行事

が無事に開催できて本当に良かったです。第1回の今日は「小中縦割り顔合わせ会」とい

うことで、小学校1年生から中学校3年生までの縦割りグループを14個作り、ご対面する

という企画です。せっかくなので、顔合わせの場所をアンデルセン公園として、自己紹介

のあと、小中学生が楽しく遊ぶ姿が見られました。

まずは自己紹介 だるまさんがころんだ

せっかく作った縦割りグループなので、中学校生活の中のいろいろな場面でも活用してい

きたいと考えています。例えばレクとか、清掃とか、ボランティア活動とか、総合学習と

か…。お楽しみに。

歯科検診

次の登校は5月6日(木曜日)です。A日課4時間で給食あり。午後は、先生方の研修会があ

るので部活なしの下校となります。みなさんにとって大切な連絡としては歯科検診があり

ます。朝食後、いつもより丁寧に歯磨きをしてから登校してください。自信がない人は歯

ブラシを持参してください。とにかく、食べかすがついたままの状態で、歯医者さんに口

の中を見せるのはやめましょう。
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【今日の給食】

ホットドッグ・じゃがバター・コンビネー

ションサラダ・豆の甘煮・美生柑

【今日の食材】ホットドッグ

ここで問題です。ホットドッグの語源は次

のうちどれでしょう。

(1) 元々は犬の肉を使っていたから。

(2) 元々は犬のエサだったから。

(3) 形が犬に似ていたから。

正解は、後日。


